

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIX.—Número 9.759.

SUSCRIPCION: Extranjero (trimestre). 20 pesetas.
Un mes. 2

Palma, Sábado 7 de Octubre de 1922

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 4.

DEL MOMENTO

Nuestra expansión comercial

Ultimamente dos hechos relacionados con la expansión comercial de nuestra isla, han sido tratados en estas columnas: la exportación de las elaboraciones de carne de cerdo, y la exportación de higos demandada por el mercado inglés.

Y cada vez que nos hemos ocupado de la exportación mallorquina, aleccionados por la experiencia, hemos insistido acerca de un extremo que jamás se debe olvidar.

La base de nuestra expansión, de la exportación, es el crédito, es el buen nombre que lleguen a conquistar en los mercados consumidores, tanto la calidad de las mercancías como la lealtad de los comerciantes.

Sin este nuestro comercio exterior carecerá siempre de importancia y carecerá de importancia porque le faltará estabilidad.

Todo daño inferido al buen nombre, al crédito de una mercancía es un daño inferido a la región productora para la que los artículos de exportación suponen una riqueza pública, puesto que el desenvolvimiento de éstos intensifica la producción, acrecentando el trabajo y la riqueza.

Por este interés público que ofrece, es por lo que, al comienzo de la temporada de la matanza de cerdos, pedíamos, siguiendo con ello el criterio sustentado en años anteriores, que en todos los pueblos donde exista fabricación para la exportación, la autoridad organice una inspección real y efectiva para que la calidad de las elaboraciones sea cual debe ser; para poner a cubierto a esta industria del daño que la inferirían las malas mercancías que pudiesen exportarse.

Nuestra indicación iba dirigida a la autoridad municipal de Palma, para que ésta diera el ejemplo a las demás de la isla, que, con la intervención siempre eficaz de la autoridad gubernativa, no se negarían seguramente a secundar la campaña de fiscalización que proponemos.

Como en los años anteriores la indicación ha pasado desapercibida. Al paro-

cer, estas cuestiones tienen poco interés para nuestras autoridades.

Y es lástima, porque ello revela en las autoridades una incomprensible indiferencia ante el porvenir de nuestra región.

Porque de preocuparse las autoridades por el acrecentamiento del comercio exterior de nuestra isla velarían con el mayor celo para que jamás pueda ser dañado el buen nombre de nuestras industrias.

La industria de elaboración de embutidos para la exportación, ha comenzado ya a producir, y de no adoptarse con la mayor brevedad las medidas de inspección que la prudencia aconseja, podemos renunciar a ella en la presente temporada.

Y los mismos comerciantes deberían haber interesado con la mayor insistencia esta inspección.

Y deberían haber interesado los comerciantes que se dedican a aquella industria, porque ellos serían los que más directamente perjudicados resultarían de un descrédito de nuestra producción.

Los industriales y comerciantes que trafican con lealtad, están siempre expuestos a ser víctimas de los abusos que puedan cometer otros.

Y los comerciantes e industriales honrados no tienen hoy la protección de la autoridad, protección que es tributa precisamente en una inspección sobre la exportación para evitar fraudes en la calidad, fraudes que permiten en primer lugar competencias abusivas contra los que comercian de buena fé, y cuyo resultado final es el descrédito que desvaloriza la mercancía en los mercados de consumo cuando no las desplazan de éstos.

Por todo esto es por lo que creemos que los mismos industriales y comerciantes que trafican con los embutidos, deberían haber interesado la inspección de referencias.

Bien está que la prensa, mirando el interés general la demande. Pero también debe interesarla la industria por el interés particular que para ella ofrece.

¿Qué este pueblo no se indignó contra el desastre de Marruecos?

¿Qué este pueblo espera con paciencia que dentro de cuatro siglos se resuelva el expediente Picasso?

¿Qué este pueblo comenta en voz baja el talento de los economistas de Larache?

¿Qué este pueblo se entera sin inmutarse, que vamos a la bancarrota de la Hacienda Pública?

¿Qué este pueblo parece manso? Pues no te fíes... Suelta en una plaza un toro defectuoso, y tú verás como al león hispano aún le queda sitio en los pulmones para extremecer la selva con sus rugidos.

J. Agustín Palmer

El corazón en el marco

En Cort se me acerca un amigo, nervioso y con la melena alborotada.

—¿Escuchal? Han subido los marcos?

—No lo sé, chico, y lo siento. Porque la pregunta me halaga.

—Sí. Lo que ustedes oyen. Me complace. Eso de que en pleno Cort y en voz alta le pregunten a uno por las cotizaciones de la Bolsa da cierto postín.

Al cruzar el Borne, me tropiezo con Matías Mut que sale de la «Veda».

—¿Sabe usted si han subido los marcos?

—¿Los marcos?... ¿Quién expone?

—¡No! Los marcos alemanes.

—Me pongo serio. ¡Si será una broma de los queridos amigos! Sin embargo, Matías es una persona muy bien educada para jargame una broma de mal gusto.

—¿Tendré yo cara de bolsista? Hínchelo el pecho, y subo un tono en la voz y en la respuesta:

—¡Pé! No he leído aun las cotizaciones.

Salgo al muelle, y un deportista, apresura el paso y me alcanza:

—¿Oye! ¿A cómo están los marcos?

El amigo es de confianza. Nadie nos oye. Su pregunta no ha de influir, por consiguiente, en mi categoría social. Pierdo los estribos:

—¡Mamarracho! ¿Y qué marcos has de tener tú, a no ser el del diploma de las carreras de Sineal?

El ciclista me ataja:

—¡No seas hirsuto! Nada de jugar a la Bolsa. Es que mañana iremos... (Aquí el nombre de un pueblo de Mallorca), y como el fondista ha comprado marcos, si los marcos han bajado, el fondista nos recibirá a regañadientes y nos dará un mal arroz.

(Histórico)

CUENTOS DEL SABADO

EL COLLAR DE LUCE

¿Quien es Luce d'Angerville?

¡Tal era la pregunta que más de un reportero hizo a su secretario de redacción en el momento de encaminarse, por orden recibida, a casa de la que aquel nombre llevaba. La respuesta fue, poco más o menos, ésta:

—No sé. Ha dicho al comisario que es artista dramática... Indudablemente, alguna actriz de teatro de barrio... Pero el asunto parece interesante, puesto que se trata de un collar de perlas de 150 mil francos, perdido en la calle del Veintinueve de Julio y de las Pirámides... Tratado de recoger algunas noticias...

La señorita Luce d'Angerville recibió a los periodistas a pesar del estado de depresión en que se encontraba. Sus ojos estaban enrojecidos por las lágrimas, y derramó nuevas y abundantes al relatar su infortunio.

—Un collar que no me ponía nunca, ¿lo oyen ustedes?, nunca... Primero porque no quería que mis compañeros vieran envidia, y después porque tenía mucho miedo de que me lo robaran... Anterior, es una fatalidad, experimenté la súbita fantasía, el irresistible deseo de colgarlo de mi cuello, y cuando salí... en la Calle del Veintinueve de Julio lo llevaba aún, me acuerdo de ello perfectamente. Y en la Calle de las Pirámides había desaparecido.

Al pronunciar las últimas palabras aumentaron sus lágrimas. Los periodistas intentaron consolarla con animosas palabras. Pero ella exclamó:

—¿Creen ustedes que el que se haya encontrado un collar semejante vendrá a devolvermelo? Por otra parte, es mi única fortuna, y no tendría ni parte, es mi única fortuna, y no tendría ni parte para darle una recompensa. Además, seguramente me lo han robado sin yo enterarme.

Le preguntaron cuál era el teatro donde florecía su talento. Respondió que aún no había aparecido más que en la pantalla, en algunas películas, cuyos títulos dió.

Al día siguiente por la mañana todos los periódicos se ocuparon del collar de 150.000 francos perdido por una joven y encantadora artista, la señorita Luce d'Angerville, y pintaron extensamente su desesperación.

Mallorca, como el resto de España, vive pendiente de la cotización de los marcos. Claro, que ni en España ni en Mallorca existen actualmente los marcos que suponemos. Hay muchos marcos efectivos, y muchísimos más de boquibilis. En Alemania el Gobierno de Berlín provoca la depreciación de su moneda a fin de atraer el capital extranjero; de conseguir nuevas moratorias de los aliados, y de vender los artículos de su industria en sus propios mercados. En España los marcos sirven para algo más que la especulación en la Bolsa. Son también una gran excusa. A cualquier tenedor «imaginario» de marcos le presentan una factura, a cobrar a raja tabla.

—¡Caramba! No habría manera de aplazar el cobro? Tengo todo mi dinero invertido en marcos. Si vendo me arruino.

El precio de los marcos influye hasta en el amor. Aquel «lo pensaré» que en otro tiempo, las muchachas aceptaban fácilmente a sus pretendientes, significa hoy una verdadera daga. Como todos los «enamorados» van ahora a caza de buenos partidos, todos ellos hacen creer que tienen una fortuna invertida en marcos. Por su parte, los buenos partidos se defienden, averiguan, consultan el boletín de los cambios, y se consumen en una inquietud dolorosa.

—¿Ves? ¿Ves? Han subido los marcos y Felanito pasa sin mirarme. Como le sopla la suerte, pica más alto. Y Janita, la muy tonta, le dirá que sí. ¡Claro! ¿Quién resiste a tres enteros?

Ya por amor, o por egoísmo, o por miedo a arruinarse, toda Mallorca vive con el corazón en el marco. Si el marco sube, se conoce en el público. Las fuerzas vivas sonríen, las gentes se preguntan por la salud con más efusión, los colmados venden más sardinas de Nantes, hasta se disculpan con más benevolencia las panas del tranvía y de la luz...

No sé, no sé. Yo lamentaría provocar un pánico; pero me es imposible olvidar la escasa importancia que los alemanes han atribuido a ciertos papeles firmados por ellos. Yo temo que nuestros falsificadores tan hábiles aprovechen la ocasión; y recojo que muchos de esos marcos no bastan a decorar un pasillo. ¿Se han fijado ustedes en la filigrana de la izquierda de ciertos marcos? ¿Qué quieren que les diga? Esa filigrana no me gusta nada...

Miguel Sarmento.

—¿Qué te parece mi mujer?

—Muy bien; pero es delgada como una tabla.

—Pues ahí donde la ves, me ha dado diez hijos.

—Pues entonces, es la tabla de multiplicar.

Muchas gentes del público se preguntaban o preguntaban:

—¿Quien es Luce d'Angerville?

Pero se encontraron algunas personas que, mostrando estar bien enteradas declararon haber tenido ya ocasión de ver su elegida en algunas películas, y que era muy guapa. Conviene añadir que Luce había consentido en dejarse retratar por los fotógrafos, y que su retrato había sido reproducido por bastantes periódicos. De la mañana a la noche se había convertido en un personaje muy parisien.

En una época donde basta ser elegida reina o musa de algo para convertirse en número de atracción de «muslo»-halló varios directores de teatro que fueron a proponer un contrato a la heroína del robo del collar.

Luce firmó con el que le ofreció más. Se trataba de un contrato por un año, a razón de 40.000 francos diarios.

Estaba lanzada. Pero no se consolaba de la pérdida de su joya. A la menor alusión relativa a su querido collar aún se ponía casi a punto de echarse a llorar.

Ocho días después de aquellos acontecimientos, la criada de Luce, que había vuelto a entrar a su servicio, vino a anunciarla que había allí un joven que deseaba hablar con ella a propósito del collar.

—¿Está usted segura? ¿Ha entendido usted bien lo que le ha dicho?—preguntó Luce, brillándole los ojos de agitación.

—¡Oh! Segurísima, señorita... ¿Qué cree usted? Si hubiese encontrado el collar de la señorita y viniese a devolverlo...

—Haga entrar a ese señor.

Apareció el joven. Saludó a Luce, y después, sin decir palabra, sacó de su bolsillo un paquete, que abrió, extendiendo sobre la mesa un collar de perlas. La mirada de Luce iba del joven al collar. Estaba como petrificada. Por fin se escaparon de su boca estas palabras:

—¡Esa... ese collar...!

—Es de usted—dijo tranquilamente el joven.

Luce se pasó la mano por la frente, volvió la cabeza a derecha e izquierda, se puso roja, palideció. Después se cubrió el rostro con sus manos, exclamando:

—¡No, no! ¡No estaría bien! ¡No puedo tomarlo! ¡No es mío! ¡Deseo mejor decir a usted, caballero, que no he perdido jamás ningún collar...!

—Sin embargo—dijo el joven con as-

pecto de sorprendido—, ha leído en los periódicos que...

Luce se puso como una amapola.

—No era verdad. Soy yo quien inventé toda la historia para hacerme un reclamo, para encontrar un buen contrato. Recibid mis felicitaciones—declaró fríamente el joven—; le ha salido a usted admirablemente.

Luce parecía entonces reflexionar con los ojos clavados en el suelo. De repente alzó la cabeza y dijo:

—¡Oh! Sé muy bien que está bastante mal lo que he hecho. Pero, de todos modos, expliqueme usted cómo habrán podido encontrar un collar que yo no he perdido...

—Yo no he dicho que lo haya encontrado. Sólo que como usted se mostraba inconsciente por la pérdida del suyo, venía a ofrecer el verdadero éste. ¡Oh!—añadió con una irónica sonrisa—. No vale más que 150.000 francos. O lo hubiera dejado en 60.000.

Adrien Vely.

TELEGRAMAS

Los Reyes en Salamanca

Centenario de Santa Teresa

Llegada de los monarcas.—Cordial recibimiento.—Te-Deum en la Catedral

Madrid 6 (9 n.)

Salamanca.—Desde primeras hora de la mañana, el vecindario esperaba el tren real, siendo incapaz para contener los carruajes, la explanada y las calles próximas a la estación del ferrocarril.

Las calles, aparecían engalanadas: los balcones, ostentaban colgaduras y adornos.

En los andenes de la estación esperaban a los reyes comisiones oficiales.

El director de la línea del ferrocarril de Medina a Salamanca, había preparado un salón del trono para presentar las autoridades a los monarcas. El suelo estaba alfombrado de flores.

A las diez y cuarto llegó el tren regio entrando en agujas entre aplausos y vítores y a los scores de la Marcha Real.

El convoy venía artísticamente engalanado.

Descendieron a continuación del convoy, los reyes y su séquito.

Se adelantó el alcalde D. Federico Anaya para darles la bienvenida en nombre de la ciudad, entregando a la reina un hermoso ramo de flores.

Después fueron saludados por los diputados y senadores por la provincia y demás autoridades.

La reina contempló un grupo de señoritas que lucían los típicos trajes de la región. Dijo Doña Victoria:—Esto es precioso, divino.

El rey revisó a la compañía de infantería de Toledo, de guarnición en Zamora, que le rindió honores.

Los reyes desahucaron breves momentos en el salón del trono.

Don Alfonso y la soberana, acompañados del alcalde, ocuparon un landó descubiertos.

Los seguíen centenares de coches y automóviles.

Cubrían la carrera fuerzas de Albuera y de la guardia civil.

No cesaron ni un momento los vítores, salmodias y aplausos.

La comitiva llegó a la plaza Mayor, que estaba artísticamente engalanada y llena de gente.

El aspecto de la plaza era fantástico. La reina dijo:

—¡Qué plaza más hermosa! Tenía deseos de conocerla.

Abrieron marcha a la comitiva una sección de batidores, a la que seguían otra de obreros, con banda, luciendo el traje del país.

A continuación los reyes se dirigieron a la Catedral, para asistir al solemne Te-Deum que se verificó en su honor.

Asistió también el Arzobispo de Valladolid.

Al salir los Reyes, desde los balcones de la Plaza Mayor, que estaba engalanada los arrojaron multitud de claveles traídos expresamente de Valencia.

Los Reyes en la Universidad

Salamanca.—Al llegar los Reyes a la Universidad fueron recibidos por el Claustro.

El Paramfino estaba adornadísimo.

El Rector pronunció un discurso glorioso como conmemoración Santa Teresa al recibir el nombramiento de Doctora honoris causa.

El Rector fué muy ovacionado.

El Obispo de Salamanca leyó un mensaje formado por palabras de la Santa.

El Prsidente del Consejo Sr. Sanchez Guerra evaluó la memoria de Santa Teresa exponiendo los méritos del homenaje que se le hace.

S. M. el Rey leyó un discurso elogioso a la figura de Santa Teresa, haciendo resaltar su labor en la materia religiosa y literaria.

Dedicó un párrafo a la Universidad de Salamanca, prometiendo trabajar siempre con entusiasmo para aumentar en todo los posibles sus privilegios.

Recepción en el Ayuntamiento

En el Ayuntamiento se ha celebrado una recepción oficial.

Ante las ovaciones que venían de la calle, tuvo la Reina Doña Victoria que asomarse al balcón siendo recibida con vivas entusiastas.

Almuerzo en el Palacio obispal

Luego la comitiva marchó al palacio obispal en donde se celebró un almuerzo en intimidad.

FABRA

—Y ahora contará usted a todo el mundo que soy una embustera!

—Usted no me ha exigido el secreto... —Y lo guardará usted si compro el collar?

—Claro está que sí.

—Sea, pues; lo compro. Pero no podría pagárselo de una vez. ¿Quiere usted cinco mil francos al mes durante un año?

—Claramente. No tendrá usted más que darme una delegación sobre nuestro sueldo.

Halléese que el collar de Luce, que tenia caro la costaba, había sido sobretomado por ella, teniendo de la publicidad. Su crédito hubiera podido estar comprendido en ello irremediablemente. Por fortuna, sin haberse enterado, tenía talento.

Adrien Vely.

Corrida de Toros

Con gran animación se ha celebrado la corrida de toros.

Bajó el palco regio un grupo de muchachos con trajes típicos del país, simulaban estar metidas en enormes cestas de flores y cintas rodeadas de banderas gallardetes. Las asas de las cestas llegaban hasta el palco regio.

Madrid, 6 (11 n.)

El discurso de S. M.

Salamanca.—El discurso que pronunció S. M. es un documentadísimo estudio sobre las tradiciones de la Universidad, a la que calificó como «Alma Mater» de los pueblos, y dijo que por ella debe desfilarse en la edad más propicia para el adiestramiento del cerebro y el corazón, de cuya íntima hermandad ha de venir la reconstrucción de nuestra patria.

Y añadió que los hombres sin cultura son parecidos a los barcos sin timón, y que los hombres sin corazón son a lo más archivos sin alma.

«La Universidad instruye, educa y forma a los ciudadanos: el interés de todos está en que llegue el día en que pueda repetirse de Salamanca lo que de ella hace siglos se dijo.

Entonces si que habremos hecho para nuestra patria una nueva reconquista, incorporando a sus dominios el mas preciado de todos, el espiritual, que es el que reconquista el respeto y el acatamiento que al maestro rinde el discípulo.

El Rey fué aplaudido y ovacionado.

España en Marruecos

Aparato que aterriza.—Aviador herido

Madrid 6 (9 n.)

Tánger.—Aterrizó violentamente en las inmediaciones de esta población un aparato que lleva la marca E.F. Febus 126.

El observador que antes cazara del hidroplano, se arrojó a tierra, produciéndose heridas de gravedad.

Los auxiliares soldados del labor de policía extraurbana.

El herido fué trasladado al hospital francés.

El aparato está destruido.

Comunicado oficial

Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Peñones.

En el territorio de Melilla fuerzas enemigas, apostadas entre Dar Drius y Dar Quedari, hicieron una descarga contra una patrulla de tres indígenas del servicio de protección, matándoles.

En el territorio de Larache voló un coche de la ambulancia militar que conducía enfermos desde el zoco El Jemil a la plaza, resultando el cabo de la guardia civil Ivo Cama con distracción en la muñeca izquierda; el corneta Eduardo Martínez con la fractura de la pierna izquierda; y el guardia Francisco Fromer con heridas leves en distintas partes del cuerpo.

Carta del ex sultán moro Muley Hafid

Los periódicos publican una carta del ex sultán de Marruecos Muley Hafid, considerando falsa la versión que aseguraba presentaba semejanza con él el moro que, usurpando su personalidad recorría las cabillas del Rif.

También desmiente que en poder de dicho moro se encontrase una carta suya.

Añade que al pedirle el general Bargaete el autógrafo para desmentir tales propagandas lo entregó gustoso, sin ninguna exigencia.

Por último, niega haya manifestado que el moro usurpador fuera un agente francés en el Rif.

El general Bargaete, conferencia

El general Bargaete celebró esta mañana detenidas conferencias con los señores Bergamín y Fernández Prida, sobre asuntos del Protectorado.

Detención del consúl Cagigas

El Sr. Fernández Prida ha manifestado que había recibido un telegrama efectuado, con la firma del encargado interinamente del Consulado español en Urdé, comunicándole la detención del consúl Cagigas.

Es la única noticia oficial, que tiene el ministro de Estado, y ha pedido informes a Francia, que espera con interés.

Sumisión de poblados

Madrid 6 (9 n.)

Según las últimas noticias de Marruecos, aumenta la sumisión de poblados, los cuales agasajan a las tropas.

lados
BLUSAS, VESTIDO
ANCA.
N FALDAS y bordas
ACIO, 40 (Fórticos),

alquilar
grandes y pequeños, c n
industria o almacenes.

vende
gas Crossly y casi nue
HP, y un molin o hierro
La Roca Blanca, Pro.

atura Catalana
DICATO, 123
a que vende todos los
culos de fábrica.
tido señora a ptas. 3'50
abrigos a 7 pts. la casa.
ñate lana clase superior
— Mantas sigodón cama
pu. uno.
— Mantas como nadie.

a gas pobre
tubo de 100ballos. e
marcha Razon, Herre
da de Mercuria.

visitan torneros
er de José Cortés, calle
—Palma.



n todas partes
de taponés
de Corcho
ador Galindo
a venta toda clase de ta
clase de conservas,
rebatas, lejas, y aguas
corcho en planchas, salva
serán de corcho.
—Palma.

PARTICULAR
o tres estudiantes para
familia. Para informes,
narios.

uebles
tarse su dueño se ven
muebles en buen estado.
lmes 3, 1.º San Sueret.

ocolatero
a un médio oficial en la
de José Bestard, Cordé.

y Serrin
calle Virgen de Llenh

ica de Gomas,
tados, Estopadas,
quetaduras, Tu-
Mangueras.

1 Codina
nión 8, Palma
(Mercado y Borne)

S VUELTAS A SU CABEZA
PREFERIDO
POR LAS PERSONAS
DE GUSTO ES



LA POLO
MILO DE EXITO
NO DEJARSE SORPRENDER
NICO EXTRANJEROS.

Academia NADAL-CERDO-JIMENEZ Carreras Militares e Ingenieros El curso empezará el 14 de Octubre.

JAIME ROVER MEDICO-OCULISTA ha trasladado su consultorio a la calle de Palacio, 41, principal.

Mateo Cañellas Medico especialista en Vias Urinarias, Sífilis y enfermedades de la piel Participa a su clientela que ha instalado en su consultorio La diatermia o termopuntura tratamiento por el calor, más moderno, rápido y radical de la BLENORRAGIA y sus complicaciones.

Cocinas para Carbón y Leña PRECIOS ESPECIALES FABRICACION EXTRA CASA BUADES, Monjas 12 y 16, Palma de Mallorca

REUMATICOS obtendreis un alivio inmediato y una curación pronta y segura tomando el ELIXIR REUMATINA De venta: en las principales Farmacias y en el Centro Farmacéutico Balear, Harina, 34 y 36, PALMA.

INFORMACION

La Hacienda y los contribuyentes.

Como resultado de las gestiones realizadas estos pasados días, parece ser que se ha conseguido que hasta el día 15 del actual no se practiquen las inspecciones que para el cumplimiento de la Ley de Alcoholes comenzó días pasados el cuerpo de Carabineros.

Esta mañana se han reunido los jefes políticos y las autoridades de esta ciudad.

Según nuestras referencias han tratado de elevar al Gobierno una exposición expresando la modestia con que se desenvuelve en Mallorca el comercio de bebidas espirituosas, circunstancia que permite con entera justicia al Tesoro, dispensar la máxima benevolencia a los contribuyentes, conforme se vino haciendo hasta ahora.

El tiempo

Continúa revuelto y con tendencia a la lluvia.

El viento, que ha estado, durante el día 8 y 9, ha soplado en rachas moderadas, cuyos efectos apenas han dejado sentirse en el mar.

Ha llovido ligeramente, en tan poca cantidad, que el agua caída no ha sido suficiente siquiera para mojar estas calles.

El cielo ha estado encapotado, y en extremo apesadumado, no teniendo nada de particular que si el viento rola al S. E. se reproduzcan los aguaceros de estos pasados días.

En el mar, repetimos, apenas se han notado efectos, habiendo podido la marina proseguir las habituales tareas.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la primera quincena del presente mes hace S. Feliciano los siguientes pronósticos:

El sábado 7, se hallará en el Mediterráneo el referido núcleo de fuerzas, y su acción solamente será sensible en las zonas próximas a dicho mar, donde se registrará alguna lluvia o tormenta local, con vientos de entre NO. y NE.

Del 8 al 9, pasará por Marruecos y Argelia un centro de perturbación lluvias y tormentas en la mitad meridional principalmente en Andalucía el 8, y en Levante el 9, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 10 al 11, será bastante buena la situación atmosférica en la Península sintiéndose el 11 en el O., la influencia de depresiones oceánicas que irán acercándose a nosotros.

El jueves 12, llegarán a Galicia y al Saco de Cádiz, dichas depresiones del Atlántico. Por el influjo de ellas se producirán lluvias y tormentas desde el O. hasta las regiones del meridiano central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 13, avanzará hacia la bahía de Vizcaya al N. de España la depresión de Galicia y la del Saco de Cádiz se trasladará a los parajes de Argelia. Estos elementos perturbadores causarán lluvias y tormentas, particularmente desde las regiones del meridiano central al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

Del 14 al 15, mejorará el tiempo en nuestro territorio, ejerciendo solamente alguna influencia en el NE. y NO., respectivamente, las depresiones que se señalarán en el Mediterráneo superior y en el archipiélago inglés.

Medidas sanitarias

Esta mañana, se ha dicho por esta capital, que, muy en breve se adoptarían en el puerto, medidas sanitarias encaminadas a evitar la importación de la enfermedad contagiosa que, al parecer, se ha desarrollado en Barcelona.

Para comprobar la noticia hemos interrogado al señor Gobernador, quien nos ha dicho, que efectivamente, desde la llegada del próximo vapor de Barcelona se adoptarían medidas prudenciales en el puerto, con motivo de ciertos casos de enfermedad ocurridos en Barcelona.

Luego, hemos visitado al director de Sanidad Marítima, señor Ogazón, quien nos ha confirmado la noticia.

Desde el próximo lunes, los vapores que vayan llegando de Barcelona, serán sometidos a inspección sanitaria, especialmente el pasaje.

Este, antes de atravesar el vapor, será objeto de detenida inspección médica, que llevará a cabo, el personal de esta Estación, permitiendo el desembarque de agua, en el caso de que no venga algún enfermo o donante algo anormal.

Si precisa, se tomará el nombre a todos los que lleguen, así de la capital como de los pueblos para que las respectivas entidades médicas, ejerzan sobre ellos, la ordenada, por el Reglamento vigente, y vigilancia sanitaria.

Dichas medidas obedecen a haber recibido hoy el director de Sanidad Marítima, un telegrama del Gobierno, anunciándole la conveniencia del procedimiento, aunque en la forma más moderada y menos perjudicial para todos.

El señor Ogazón sabemos que ha ordenado, que se pongan discos de lata en los extremos de los cables de amarre de los buques, a fin de que no puedan circular por sobre los mismos, las ratas y otros bichos, transmisores de la enfermedad, como también, ha dado terminantes órdenes en el sentido, de que, a la puesta del sol, sean quitadas, todos los días, las planchas, para evitar la circulación de dichos roedores.

Considera el señor Ogazón, que con estas medidas, y la previsora, adoptada hace bastantes meses, de tapar todos las rendijas y agujeros de los muelles y desembarcaderos del puerto, podrá evitarse el criadero de ratas y animales peligrosos, y de consiguiente, muchas probabilidades de introducción de la enfermedad que nos ocupa.

Parece que los casos ocurridos en Barcelona se reducen a siete, revestidos, casi todos ellos de poca importancia, y para cuya completa curación se han adoptado todas las medidas que la ciencia exige.

La enfermedad de referencia, según una conversación sostenida con una importante entidad médica, no reviste los caracteres espantosos que en otros tiempos revestía, por el hecho de haberse encontrado medios curativos de mucha eficacia, en primer lugar el suero antipestoso que no solamente, inoculándolo, previene, sino que ha curado casos gravísimos, en extremo.

Las pulgas son consideradas como el elemento eminentemente transmisor de la enfermedad y de consiguiente ha de procurarse exterminar las que haya.

Las apuntadas noticias, en modo alguno han de servir de alarma ni de preocupación al vecindario, y si de estímulo, para auxiliar la gestión de las autoridades y entidades médicas, encaminadas a evitar la introducción de la enfermedad en la isla.

Se han dado las oportunas órdenes a los directores de las estaciones sanitarias de los puertos de la costa de Mallorca, para que adopten, desde ahora, las medidas determinadas por los reglamentos vigentes, con respecto a los buques que procedan de Barcelona.

Carro y caballería al agua

Ayer tarde, uno de los carros de contratas de transportes de esta ciudad se ocupaba en transportes carbón, desde un almacén al laud «San Rafael».

En una de las carretadas, dicho vehículo hizo atrás hacia la popa del buque, para descargar la mercancía que llevaba, con tan mala suerte, que, retrocediendo demasiado, el carro, conductor y caballo fueron a parar al agua.

Se hicieron sobrehumanos esfuerzos para salvar a la caballería, ya que el conductor salió inmediatamente del mar, resultando todo en vano, pues al ser extraída, se hallaba agonizante.

Sucesos y desgracias

En las inmediaciones del sitio de amarre del vapor petrolero «Lucelino», se cayó, ayer tarde, un hombre al agua experimentando solo el consiguiente remojón, pues apesar de que no sabía nadar varios compañeros le extrajeron.

Por orden del comandante de la guardia nocturna, ha sido encerrado esta pasada noche en Capuchinos un borracho, que por la calle de San Miguel promovía fenomenal escándalo.

Anteanoche fué robado cierto número de melones que había depositados en un traste de la plaza de Abastos de Santa Catalina, desconociéndose quienes hayan podido ser los autores del hecho.

Sería muy conveniente, que por quien correspondiera se ordenase alguna mayor

HOTEL VILLA VICTORIA SITIO MAS FRESCO DE PALMA Todos los Domingos y Fiestas CONCIERTO per el cuarteto Real Segura Restaurant de primer orden Vivero de langostas

vigilancia que la que se ejerce actualmente en dicho Arrabal.

En la Plaza de Abastos han reñido esta mañana dos mujeres produciendo fenomenal escándalo.

En la calle de la Marina han choceado esta mañana dos carros de transporte, resultado, uno de ellos, con una rueda averiada.

Los conductores han discutido, luego, acorramente produciendo fenomenal escándalo.

La Federación Patronal Reunida la Junta Administrativa de la Federación Patronal de Mallorca, y entrada del contenido, del R. D. publicado en la Gaceta de Madrid del 3 de los corrientes, con referencia a la Ley de Reforma Tributaria de 26 de julio del año en curso, la que declara ineluctables a determinados industriales y comerciantes en el pago del impuesto de Utilidades, acordó llamar la atención de sus asociados acerca de dicha reforma, y hacer público que en la Secretaría de esta entidad federativa, se pondrá de manifiesto la Ley a los asociados a quienes interese su conocimiento.

Disposición importante En la Gaceta se ha publicado una Real orden de Hacienda disponiendo:

Primero.—Se concede un nuevo e improporcionable plazo que finalizará el día 15 del corriente mes para que los importadores de mercancías que hayan satisfecho el resguardo por depreciación de la moneda establecido por la R. O. de 29 de mayo último, puedan solicitar la devolución.

Estas peticiones se formularán directamente a las aduanas en las cuales se hayan realizado los aforos, debiendo ir suscritas por los mismos importadores, aún cuando de su presentación y trámite puedan encargarse los agentes que hubieran realizado los despachos y a ellas se acompañarán como justificantes los correspondientes certificados consulares acreditativos de la contratación de las mercancías antes del 29 de mayo último.

Las aduanas, en caso de encontrar conformes los certificados con las partidas despachadas, incoarán desde luego los oportunos expedientes de devolución.

Segundo.—Las peticiones de certificados en los consulados sólo se admitirán hasta el día 8 del corriente mes.

Tercero.—Cuando al realizarse el despacho de una mercancía sujeta al resguardo por depreciación de moneda no pudiera aportarse el certificado consular por retraso en su expedición o recibio, podrá solicitarse de la aduana coadyutora un plazo prudencial para la presentación del citado documento, depositando entre tanto o garantizando satisfactoriamente de aquélla el importe de dicho resguardo.

Cuarto.—Cuando un certificado se compran varias expediciones a imprenta en diferentes fechas o por distintas aduanas, el segundo jefe de aquella en que se presente expedirá un certificado del documento, haciendo constar las partidas aduandadas, la cual se traerá o como justificante al documento de despacho, haciendo por medio de diligencias la correspondiente baja en dichas partidas aforadas en el certificado original que se devolverá a los interesados, a fin de que puedan utilizarlo en las restantes expediciones.

Asuntos municipales Este mediodía, en el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado la subasta de las obras para cubrir la aogencia de la Fuente de la Villa hasta el molino de los Capuchinos.

El tipo señalado era el de 95158 pesetas.

Se han presentado cuatro pliegos, dos de don Antonio Oliver Nicolau, ofreciendo 9515 y 8.900 pesetas y dos de don Francisco Morey Castañer ofreciendo 9.315 y 8.088 pesetas.

La subasta ha sido adjudicada provisionalmente al mejor postor que ha resultado ser don Francisco Morey Castañer en su segundo pliego de 8.088 pesetas.

Ha presidido la subasta el concejal D. Bernardo Jaume.

También se ha celebrado la subasta para arrendar los pastos de las murallas y fosos de las mismas, habiendo quedado desierto por falta de licitadores.

Esta tarde a las 5, se ha procedido al replanteo de las obras de urbanización de las murallas de mar.

Han asido al acto, el Alcalde señor Oliver y Roca, el Arquitecto Municipal Sr. Benassar y el Delegado del ramo militar capitán de ingenieros señor Cerdo y Pujol.

Los precios de la carne y embutidos de cerdo Se hicieron sobrehumanos esfuerzos para salvar a la caballería, ya que el conductor salió inmediatamente del mar, resultando todo en vano, pues al ser extraída, se hallaba agonizante.

Las gestiones llevadas a cabo por el Alcalde señor Oliver y Roca, con una actividad e interés que le honran, para conseguir una gran rebaja en los precios de venta en la carne y embutidos de cerdo, han dado resultado beneficiosísimo para el vecindario de esta ciudad.

En su consecuencia, los precios convenidos y aprobados por la Alcaldía, que registran en las mesas de la plaza de Abastos son los siguientes:

Lomo 5 pesetas kilo, carne (magre) primera 4,50, carne (magre) 4, chuletas (costellas) 3, tocino (vintresques y alto) 3, id. bajo 1,50, manteca 3, fritura 2,50, huesos y espinazo; huesos y cabeza 1,25, longanizas 4,25, butifarrones, elaborada especial y clase corriente 3; todo a pesetas kilo.

Como se ve, el señor Oliver y Roca ha podido conseguir una respetable bajada sobre la nota de precios que fijaron los vendedores en la reunión celebrada en el Ayuntamiento.

Este interés demostrado por el Alcalde a favor del público, ha sido favorablemente comentado y nosotros no titubamos en tributarle un entusiasta aplauso.

Nos ha añadido el señor Oliver y Roca que ha ordenado que todas las mesas ostenten unos cartelones con los precios acordados.

El Alcalde suplica al público que cualquier infracción o contravención, sea denunciada en la Casa del Reposo de la Plaza de Abastos, seguros de que será castigado el contraventor.

También nos ha dicho el Alcalde que para esta tarde tiene convocados a los representantes de las tiendas particulares donde se acostumbra a expender carne de cerdo y sus derivados, para hacer extensivos los citados precios a aquellas, si bien un poco aumentados debido a que en dichas tiendas no se expende el cerdo al día y por lo tanto va disminuyendo de peso.

La vigilancia, nos ha añadido el señor Oliver, tanto en la plaza de Abastos, como en las tiendas, será rigurosísima, castigándose a los infractores con fuertes multas.

Notas del Carnet PERSONALES De nuestro distinguido amigo D. Luis Ferral y Camp, Decano del Colegio de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y Ciencias de esta ciudad, hemos recibido un atento R. L. M. participándonos la constitución Oficial del mencionado Colegio y ofreciéndonos su más decidida cooperación en todo aquello que tienda a la dignificación de la enseñanza y del Profesorado titulado.

Ha sido propuesto para el asonso a capitán de corbeta nuestro paisano don Guillermo Ferragut.

DE VIAJE Para Barcelona embarcamos anoche en el vapor «Mallorca» el abogado don Jaime Muntaner, el concejal de este Ayuntamiento don Demini Ramis y el ingeniero don Jaime Picornell.

De la ciudad andal ha llegado esta mañana en el vapor «Rey Jaime I» don Rogelio Martí y señora, don Moisés Martínez, don José Rovira, don Francisco Bernat, doña Matilde Saenz, don Miguel Gelabert, don Francisco Argimbaum, don Rafael Cortés, don Ernesto Escalas, don Francisco Jans y señora, don Pedro Estray y don Pedro Pujol y señora.

También han venido el señor conde de Nouilles el concejal de este Ayuntamiento don Guillermo Forteza, quien regresa de París, el capitán de infantería don Luis Ballester y el teniente de dicha arma don Pedro Socías, quienes regresan de Marruecos donde están destinados, la señora doña Teresa Alomar viuda de Alomar y su hijo don Santiago quienes se dirigían al extranjero y han tenido que regresar a consecuencia de encontrarse ligeramente indispueta la señora Vda. de Alomeñy, el Director de la sucursal en Palma de la «Caja Mútua Popular» don José Masip, don José Ripoll y don Antonio Picó y señora.

Para Alicante han embarcado este mediodía a bordo del vapor «El Biver» el Inspector de Correos don José Reas, el teniente de infantería don Ignacio Sagui, don José Antich, don Pedro Reus, el químico don José Sureda, doña Rafaela Pascual de Bonanza y doña Josefina Carrión.

En el mismo buque han salido para Ibiza don Jaime Fabre y nuestro compañero de profesión el redactor de «Correo de Mallorca» y oficial de estadística don Santos Esquivias.

Tiempo decidido viaje a Barcelona, propiamente embarcamos mañana en el vapor «Rey Jaime I» don Salvador Fortuny don Antonio Arbon, don Donato Lopetegui, don Aegipio Pedreros, don Miguel Marqués, don Gabriel Fuster, don Arnaldo y don Bartolomé Casellas y don José Cortés.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA SANTOS.—Nuestra Señora de los Remedios; Santa Brígida.

GUARENTA HORAS.—Continúan en San Nicolás, en honor de Nuestra Señora de Lourdes por un difunto. Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde actos de coro; a las seis y media Rosario, Coronita de las doce estrellas y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Reverendo señor don Juan Tomás, adscrito a la I. C. B.

En Santa Eulalia, a las siete Comunidad general para las Hijas de María; al anochecer los actos de costumbre.

En la Concepción, (arriba), a las siete Comunidad general para las Hijas de María.

En la Merced, a las seis y media, Comunidad general para los Indígenas Esclavos de Jesús Sacramento. Por la tarde Exposición de S. D. M. ejercicio propio de la Congregación y reserva de S. D. M.

En Monesión, a las seis y media Comunidad general de la Congregación de la Buena Muerte. A las ocho y cuarto Comunidad general para los congregados de la Inmaculada y San Luis Gonzaga. Por la tarde, a las seis y media, exposición, Rosario y sermón por el Rdo. P. Alcover.

En el Oratorio del Cementerio, continuación de la Novena de las Almas. Por la tarde a las cuatro y media, Rosario, sermón por el Rdo. señor don Bartolomé Cortés, Vicario de San Nicolás y una parte de Requiem en sufragio de las Santas Almas del Purgatorio.

PARA EL LUNES SANTOS.—San Dionio y compañeros mártires.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Nicolás, dedicadas a Nuestra Señora de Lourdes por un difunto. Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; al anochecer Rosario, Coronita, Te Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En Santa Teresa por la tarde, a las seis y media «después de expuesta S. D. M. rezo del Santo Rosario se dará principio a la Novena de Nuestra Señora Madre Santa Teresa de Jesús, con sermón. Los demás días seguirá a la misma hora.

En Santa Eulalia, al anochecer, después del Rosario empezará solemne Septenario en honor del Santísimo Eccc-Homo.

CONSULTORIO DE UROLOGIA DE LOS HERMANOS ALOMAR Ex alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno de la SIFILIS. AVENIDA ALEJANDRO ROSSELLÓ, NUMERO 101 (Entre Estaciones y Teatro Balear.—Teléfono, 357) CONSULTA: diaria de 2 a 6.—Domingos: de 9 a 12.—Especial: de 10 a 12 horas los jueves y sábados.—Sesiones y Consulta Económica para obreros de 3 a 7 tarde.

MARITIMAS El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el pailebot «Arnaldo Oliver» con carga general.

Procedente de Sóller el laud «Manolo».

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga.

Para Valencia el vapor «Antonia», con lastre.

Para Marsella el pailebot «Providencia».

Para Mahón el pailebot «San Rafael», con efectos.

De Teatros Lirico Anoche se repitió La cara del Ministro, con la cual hizo las delicias del público el primer actor señor Segura, siendo muy aplaudida en unión de la típica ómica Amparo Sauz.

Esta noche a las 8:45 se pondrán en escena Pulmonía doble, estreno de la zarzuela en un acto del maestro Luna Los Dragones de París, y reprise de la hermosa zarzuela de Serrano La canción del olvido.

Mañana domingo a las 3:45 de la tarde, la hermosa zarzuela La Alsaciana la opereta de Luna Los Dragones de París y la zarzuela de Serrano La canción del olvido.

A continuación se proyectará por última vez el último tomo de El puente de los suspiros.

Por la noche a las 9 la zarzuela La Alsaciana y última representación de Maruxa, la obra que tan gran éxito de interpretación ha obtenido esta temporada.

El lunes por la tarde a las 6 se pondrá en escena La Dogaresa y por la noche gran función popular.

Balear Para hoy se anuncia el debut del coartista Pablo de Valencia y del celebrado artista Andrade.

Mañana se celebrarán sesiones de tres y media tarde a doce noche trabajando en todas ellas Pablo Valencia y el gran Andrade.

Se proyectarán las películas «Vivo o muerto?» y el tercer tomo de El puente de los suspiros.

Deportivas Futbol.—Copa Mallorca.—Partidos para mañana Continuarán mañana domingo los encuentros correspondientes a este concurso.

Por la mañana a las ocho y media «Mallorca» y «Mallorquín» y a las diez y media «Metalúrgico» y «Alfonso XIII». Este último es, de la segunda categoría, uno de los esperados con mayor interés, pues se presume una gran igualdad de fuerzas.

Por la tarde jugarán los teams de primera categoría «Atletico» y «Balear», empezando a las cuatro en punto.

En este partido se disputan los equipos una Copa, que empezaron a jugar en el campo de Son Bonet, habiendo ganado un partido cada equipo. Por consiguiente, el encuentro de mañana, ha sido aprovechado para decidir a cual de los dos pertenecerá el trofeo, independientemente de la puntuación en el Concurso Mallorca.

Las carreras de mañana.—El Campeonato de España de medio fondo

Mañana domingo a las tres y media se celebrarán en el Velódromo de Lirador unas interesantes carreras, organizadas por el Veloz Sport Balear, disputándose el Campeonato de España de medio fondo en pista, 100 kilómetros con entrenadores.

También se celebrará una carrera nacional de velocidad, 3 vueltas (1 kilómetro).

GACETILLAS —Novela semanal. Hoy se ha puesto a la venta en la Librería de J. Tous el último número de esta interesante novela, la cual lleva por título «La manzana dorada» de la cual es autor D. Vicente Díez de Tejada.

—Por maltrato de palabra y obra. La guardia civil del puesto de Puigpuñent ha denunciado a A. R. F. R. y F. B. vecinos de Galilea, por haber maltratado de palabra y obra, a la vecina del citado pueblo Francisca Vicens Balaguer, dueña de un establecimiento de bebidas.

En la librería de J. Tous se ha recibido cajas de papel y sobres a precios muy económicos como también estuches en papeles de lujo desde 2,25 a 6 ptas.

Estuches de 25 cartitas y 25 sobres 1 pta PLUMATINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

—Novedades. De los Hijos de Bartolomé Gumbau, dueños de los «Almaneces Gumbau» hemos recibido una atenta circular participándonos haber recibido un completo y variado surtido de Novedades para la próxima temporada de Otoño e Invierno.

—La Revista «Balears». Hemos recibido el último número de la revista local Balears, la que inserta un escogido texto gráfico y de actualidad, figurando, entre otras, fotografías de las fiestas celebradas en Porto Cristo y la Vileta del Mitín contra la blasfemia celebrada últimamente en Andraitx, del conocido propagandista de las ideas socialistas Salvador Seguí que disertó últimamente en nuestro Teatro Balear, etc., etc.

—Matricula prorrogada. Se hace público que, por disposición de la Superintendencia, queda prorrogada hasta el día 10 del mes actual la matrícula ordinaria en esta Escuela Especial de Náutica.

LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Casado. Un tomo 4.º. Mirador de 145 páginas con numerosas fotografías y sesenta ilustraciones en colores. Precio: 30 pesetas. Librería Tous

AYGO-FORTS. Nova edición aumentada de poesías, de Gabriel Maura Montaner y prolech d' Joan Alcover Maspons.

—Se suprimen los pasaportes. Con fecha 1.º del actual, queda suprimido el uso de pasaportes para los españoles que vayan a Bélgica y para los de aquella nación que vengan a España, bastará que unos y otros se provean de pasaporte expedido por Autoridad competente sin necesidad de someterlo al visto del Cónsul de la nación respectiva.

—Autor de una sustracción. La guardia civil del puesto de Puigpuñent ha detenido a un individuo vecino de dicha villa, autor del hurto de 236 kg. de aceitunas cogidas en un predio, cuyo delito al ser interrogado dicho detenido, dijo que creía que era suyo.

—El exceso de trabajo y la sobre actividad que invertimos en las luchas modernas nos obligan a gastar más fluido nervioso del que en realidad podemos desarrollar. Ello engendra una debilidad que al aniquilar nuestro organismo, nos priva de un sueño tranquilo y reparador y de una nutrición feliz. Tomados estragos se curan radicalmente con el uso del tónico Hipofositos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y el único que en sus 31 años de existencia no ha podido substituirse cuando se trata de combatir la neurastenia, hipocordria, dolor de cabeza y temblor de piernas. Todo fracaso legítimo ostenta en su etiqueta exterior con firma Hipofositos Salud.

El dueño del Horno del Teatro participo a su distinguida clientela que desde el día 3 de Octubre empezará nuevamente la elaboración de los renombrados panecillos y barras del MEDIO DIA como igualmente los ricos panecillos de Viena.

NOTA.—No dejen de visitar y probar tan exquisitos panecillos y barras y vienas y convencerán de su bondad y su sana y saludable elaboración.—NICOLAS CANET.

Hermoso trouce de caballos de 7 años anglo andaluces, de muy acreditada ganadería, se vende a toda prisa por su propietario D. Fernando Almaraz San Miguel, 161.

«PENSION DORÉ», Barcelona—Avenida, 30 Magníficas habitaciones, Cuartos de baño, ascensor, gran confort, calefacción. Precios especiales para familias.

Restaurant de la Ciudad Jardín Se sirven cubiertos a ptas. 3,50.—Pensión diaria a ptas. 7.—Buenas habitaciones, ventiladas.—Gran rebaja de precios en todos los servicios. Teléfono número 218.—Mateo Roig.

Operario En Ibiza se necesita una para la fabricación de pastas alimenticias. Informes: Olmos 139—Palma.

Desnatadoras ECLIPSE (Marca Sueca) Para la industria lechera. Muy baratas. PLAZA DE CORT

Aprendiz de 14 a 15 años Listo para recados, se desea. Para informes, Centro de Anuncios.

SE VENDE Caballo andaluz, alazán, ocho años, con berlina y Victoria en buen uso, dos juegos guarniciones. Informar: Peluquería Meliá, calle Mayor, 12. Inca.

Libros de texto y Material para Escuelas de 1.ª y 2.ª Enseñanza Estuches de compases, cajas de colores, papeles para dibujo, lapiceros, gomas, etc., etc. Imprenta y Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

ACEITE OLIVA Fino, puro garantido. Ptas. 215 LITROS. Cotoner, 75, Santa Catalina.

LI... La... Noc... BA... VELO... Grande... MA... La po... Noticias de... En el ministerio de... el secretario general... sería en Marruecos... dando cuenta detallada... la entrega que hizo... Abadía del nombramiento... prestigioso noro de ruseñ.

Añade que la imp... Drie-el Rifi y el em... zález, así como el en... Roatallada, es muy... Con posterioridad a... do la zarza, han llega... siones de Beni-Grig... Msabem, y otros je... perando también la l... Beni-Yali.

El interventor se... que dentro de 5 ó 6... dar más hacia la r... sión, quizás en favor... das condiciones.

La impresión perso... pez Ferrer, es tambie... sólo en el aspecto po... de utilidad que pro... «gums» y herces, cuya... tadas convenientem... rendimiento muy fre...

Añade el telegrama... pítan Capaz, de la Pol... ción con las herces d... Gomara, desde hace d... portante ensemada de... un cañonero, que hizo... cábila de Beni-Grig... misión. El capitán Ca... en Mtor, con sus polle... fuera entregado un q... que el pasado año tiró... de Tiguia.

Lo que dice el... El señor Plinás ha d... bido un telegrama del... Salamancas, dando cu... a las diez y cuarto d... los reyes y Sánchez G... dad.

En el resto de las p... tranquilidad absoluta... Facilitó un telegrama... de Bilbao, dando cuen... uga de los recados...

EL JORO Enrique de La... por Pal... oio de Gonzaga, estab... fin violento de Lagard... Al amanecer habíase... lle

LIBRICO. Mañana grandes funciones TARDE A LAS 3 45 La Alsaciana -- Dragones de Paris - La Canción del olvido y el Puente de los suspiros Noche: La Alsaciana y Maruxa Gran éxito del baritono Caballé y la tiple Liuró

BALEAR Hoy y mañana Pablo de Valencia Concertista ANDRADE? El hombre misterio

VELODROMO DEL VELOZ SPORT BALEAR Mañana Domingo 8 de Octubre de 1922 a las tres y media tarde Grandes Carreras ciclistas 100 km. con entrenadores en motocicleta 3.060 PESETAS EN PREMIOS

MAS TELEGRAMAS

La política

Noticias de Guerra

Madrid 6 (2 t.) En el ministerio de la Guerra han facilitado a los periodistas un telegrama del secretario general de la Alta Comandancia en Marruecos, Sr. López Ferrer, dando cuenta detallada al Gobierno de la entrega que hizo en la Zona de Abadía del nombramiento de oficial, al prestigioso moro de Beni-Said, Amarusen.

Además de la impresión que tiene Dria-el Rifí y el interventor señor González, así como el capitán señor Muñoz Recatallado, es muy optimista.

Con posterioridad a haber abandonado la zanja, han llegado nuevas Comisiones de Beni-Tusio, para cometerse al Megahem, y otros jefes de Metales; esperando también la llegada de otros, de Beni-bu-Yali.

El interventor señor González cree que dentro de 5 ó 6 días podrá trasladarse más hacia la vanguardia la Comisión, quizás en Tafersit, en determinadas condiciones.

La impresión personal del señor López Ferrer, es también optimista, no sólo en el aspecto político, sino en el de utilidad que proporcionarán las gomas y hercas, cuyas fuerzas, aumentadas convenientemente, estiman darán rendimiento muy fructífero.

Añade el telegrama oficial, que el capitán Capaz, de la Policía, en combinación con las barcas de las cábilas de Gomara, desde hace días, ocupa la importante encañada de Mter. Fué allí con un cañonero, que hizo fuego sobre la cábila de Beni-Grir, que hizo acto de sumisión. El capitán Capaz desembarcó en Mter, con sus policías, logrando la fuera entregado un cañón de montaña que el pasado año tiraba sobre la costa de Tiguisa.

Lo que dice el señor Piniés El señor Piniés ha dicho que ha recibido un telegrama del gobernador de Salamanca, dando cuenta de la llegada, a las diez y cuarto de la mañana, de los reyes y Sánchez Guerra, sin novedad.

En el resto de las provincias, reina tranquilidad absoluta. Facilitó un telegrama del gobernador de Bilbao, dando cuenta del intento de fuga de los reclusos Ramón López,

Intervención

Sanidad militar

Madrid 6 (2 t.) Como desobedecieron, se vieron los soldados obligados a disparar, hiriendo a Ramón. Todos fueron detenidos. Estos individuos están sujetos a proceso, por estafa contra la Compañía del Norte.

La próxima crisis. — Comentarios a la cuestión de Marruecos. Esta tarde en los círculos políticos se seguían haciendo calendarios sobre la llamada crisis chica, la cual está anunciada para el día 18 del presente.

En lo que siguen sin ponerse de acuerdo, los comentaristas, es en las cárceles que entrarán en la supuesta combinación ministerial.

También se sigue hablando de la cuestión de Marruecos, la impresión general es, que la política actual está dando excelentes resultados y que precisa restringir los gastos.

Propuesta mensual de ascensos militares. Madrid, 6 (9 n.)

Mañana publicará el «Diario Oficial de Guerra» la propuesta de ascensos, mensual, en la siguiente forma: Infantería. — Seis tenientes coroneles, ocho comandantes, siete capitanes y cincuenta y seis tenientes.

Caballería. — Un teniente coronel dos capitanes y dos tenientes. Artillería. — Un capitán, doce tenientes y de la escala de reserva dos tenientes y veinticinco alféreces.

Ingenieros. — Un teniente coronel, dos comandantes, y dos capitanes. Benemerita. — Un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes, dos tenientes, cuatro alféreces y cuatro suboficiales, ingresan dos tenientes de armas generales.

Caballeros. — Un comandante, tres capitanes, ocho tenientes, ocho alféreces y ocho suboficiales. Ingresan tres tenientes de armas generales. Intendencia. — Un comandante, un capitán y tres tenientes.

Del extranjerio

Los marinos piden aumento de sueldo.

Madrid 6 (11 m.) Tuy. — Noticias de Portugal dicen que los marinos mercantes han pedido aumento de 200 escudos de sueldo, amenazando con declararse en huelga.

Choque de traineras Frente a Figueira da Foz, a causa de la niebla chocaron dos traineras, hundíendose. Las tripulaciones se salvaron.

Estalla una bomba A media noche ha estallado una bomba en la gloria de Lisboa, cuando la gente salía del teatro. No hubo víctimas. Ha sido detenido un sospechoso.

Las conferencias de Madania. — La cuestión se agrava. Madrid 6 (4 t.) (Urgente)

Londres. — Vistas las noticias de las conferencias de Madania, la situación vuelve a ser crítica. Esta madrugada se ha reunido el Consejo de Ministros. Hoy volverá a reunirse.

De Barcelona El arte catalán en Holanda Barcelona 7 (5 m.) En la oficina de la Junta de Exposiciones se han recibido noticias de los delegados que dicha Junta mandó a la inauguración de arte catalán en Amsterdam.

La inauguración se efectuó el día 30 de septiembre, con gran éxito y con asistencia de las más ilustres personalidades, entre ellas el burgomaestre de Amsterdam, la primera autoridad de la ciudad holandesa y de numeroso público, constituyendo un gran éxito.

De San Sebastián Dicen de San Sebastián que se ha celebrado en el cuartel del primer regimiento de zapadores minadores el descubrimiento de una lápida a la memoria de los soldados de dicho regimiento muertos en la campaña de Marruecos.

Reflexión. Un Luis valía siempre veinticuatro francos, mientras una acción de mil libras que aquella mañana costaba solo cien pistolas, podría llegar a valer por la noche dos mil escudos. ¡Jabá la moneda, pesada e inútil! ¡Viva el papel ligero como el aire, el papel precioso, el papel mágico que verifica dentro de los bolsillos, Dios sabe qué feo trabajo de alquimista! Había que levantar una estatua al buen Law, una estatua alta como el cielo de Rodas.

dijo una misa de campaña y después se procedió a descubrir la lápida. Pronunciaron discursos el coronel del regimiento y el general en jefe de la región. Después las tropas desfilaron a los acordes de la Marcha Real. La infanta doña Eulalia pasa una temporada en San Sebastián y en breve fijará su residencia en el chalet que ha adquirido en el monte Igüel-o. Burguete en Madrid Madrid 6 (9 n.) Hoy el General Burguete almorzó con varios amigos; luego estuvo a visitar a su doctor, quien le ha puesto en plan curativo.

Acuerdo Belga-Español Madrid 6 (9 n.) Por acuerdo de los gobiernos Español y Belga, se ha suprimido el visado de los pasaportes a los súbditos españoles y belgas que viajen por ambas fronteras.

El Tratado con Noruega Mañana se firmará el tratado comercial con Noruega. Huelga solucionada Madrid 6 (11 n.) Alicante. — Previa las explicaciones entre obreros y patronos se ha solucionado la huelga de campesinos.

Compimentando a la Reina Cristina San Sebastián. — La Reina doña María Cristina recibió al brigadier don Julio Echegú quien marcha destinado a Melilla. Parece ser que la Reina madre permanecerá aquí, hasta que el Rey regrese del viaje que proyecta a Burdeos, y entonces regresarán juntos a la Corte.

Del extranjerio Los marinos piden aumento de sueldo. Madrid 6 (11 m.) Tuy. — Noticias de Portugal dicen que los marinos mercantes han pedido aumento de 200 escudos de sueldo, amenazando con declararse en huelga.

Choque de traineras Frente a Figueira da Foz, a causa de la niebla chocaron dos traineras, hundíendose. Las tripulaciones se salvaron.

Estalla una bomba A media noche ha estallado una bomba en la gloria de Lisboa, cuando la gente salía del teatro. No hubo víctimas. Ha sido detenido un sospechoso.

Las conferencias de Madania. — La cuestión se agrava. Madrid 6 (4 t.) (Urgente)

Londres. — Vistas las noticias de las conferencias de Madania, la situación vuelve a ser crítica. Esta madrugada se ha reunido el Consejo de Ministros. Hoy volverá a reunirse.

De Barcelona El arte catalán en Holanda Barcelona 7 (5 m.) En la oficina de la Junta de Exposiciones se han recibido noticias de los delegados que dicha Junta mandó a la inauguración de arte catalán en Amsterdam.

La inauguración se efectuó el día 30 de septiembre, con gran éxito y con asistencia de las más ilustres personalidades, entre ellas el burgomaestre de Amsterdam, la primera autoridad de la ciudad holandesa y de numeroso público, constituyendo un gran éxito.

De San Sebastián Dicen de San Sebastián que se ha celebrado en el cuartel del primer regimiento de zapadores minadores el descubrimiento de una lápida a la memoria de los soldados de dicho regimiento muertos en la campaña de Marruecos.

Reflexión. Un Luis valía siempre veinticuatro francos, mientras una acción de mil libras que aquella mañana costaba solo cien pistolas, podría llegar a valer por la noche dos mil escudos. ¡Jabá la moneda, pesada e inútil! ¡Viva el papel ligero como el aire, el papel precioso, el papel mágico que verifica dentro de los bolsillos, Dios sabe qué feo trabajo de alquimista! Había que levantar una estatua al buen Law, una estatua alta como el cielo de Rodas.

Esopo II benevolébase lindamente con aquel traidor. Su joroba, aquel precioso pupitre que la Naturaleza le había dado, no reposaba un instante. Las monedas de seis libras y las pistolas caían sin descanso en su faltriguera. Pero sus ganancias le daban impasible. Era un especulador imperturbable. No tenía su habitual buen humor; parecía enfurruñado. A aquellos que le interrogaron sobre su estado, les contestó: Estoy un poco fatigado de anoche.

—¿Dónde estuviste, Jonás? —En palacio; me invitaron a la fiesta. Los traficantes reían la gracia y firmaban sobre su joroba. A las diez de la mañana una exclamación inmensa, terrible, espantosa, conmovió el palacio de Gonzaga. El cañón que anunciaba el nacimiento de las acciones azules, no producía tanto estruendo como aquellos gritos. Se aplaudía, se vitoreaba con entusiasmo las nietas. ¡Salían frescas, vírgenes y diminutas de la impreta real y llevaban la firma venerable de Labastide!

—Yo compré — decía uno. — Doy el diez por ciento de prima. —¿Quince! —contestaba el otro.

grama de fervorosa adhesión a su política y significarle la indignación que en las filas radicales ha producido la campaña que se hace por algunos contra su ilustre jefe. Autorización para dedicarse a la enseñanza. El Rector de la Universidad ha autorizado para que se dediquen a la enseñanza, con las limitaciones legales, don Felipe Sáez, D. Rafael Balaguer, don José María Olmos y D. Guillermo Terrades, de la Escuela Normal de Maestros de Baleares.

Estado de un conflicto La huelga de mineros de Figols está hoy en el mismo estado que cuando se planteó. El señor Roselló no ha intervenido ni interviendrá en la solución del conflicto hasta que no lo soliciten ambas partes litigantes.

Disolución de un Sindicato libre El Sindicato libre de obreros de oficios varios de Tarrasa ha acordado su disolución, y hacer entrega de los muebles del mismo al Sindicato libre de Barcelona.

Suicidio El sereno Ramón Peñarán avisó esta madrugada a la policía dándole cuenta de que en la casa número 34 de la calle de San Mariano había un hombre, al parecer difunto, colgado de los hierros del balcón.

Frangueada la casa, pudo apreciarse que efectivamente el hombre estaba muerto y que era el dueño de la misma casa, llamado Baldomero Espinal Llovet, de setenta años.

Supúnese que se trata de un suicidio, pues son infundadas algunas sospechas que al principio se concibieron por los vecinos.

Avisado el Juzgado de guardia, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

BOLSA DE MADRID Oficial del día 6

Nuevo Interior 69'85 Exterior 84'50 4 por 100 Amortizable 00'00 Amortizable nuevo 94'75 Amortizable viejo 85'00 Banco de España 581'00 Compañía de Tabacos 243'00 Francos 50'45 Libras 28'11 Marcos 0'35 Liras 28'00 Coronas 8'00 Dolares 6'60

FABRA. A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11 ni los telegramas urgentes de la tarde.

Comunicaciones de Baleares TERRESTRES Horario de trenes que registró desde 1.º de Septiembre.

De Palma a Manacor: a las 7'15 (1) —15'5 (2) y 18'35 (3). Llegada a Manacor: a las 9'48—17'14 y 21'55. De Manacor a Palma: a las 6'45 y 17'26.

Llegadas a Palma: a las 9'25 y 20'5. De Palma a Felanitx: a las 8'40—14'15 y 18'35 (4). Llegada a Felanitx: a las 11'21—16'39 y 21'43 (4). De Felanitx a Palma: a las 6'15—12'50 y 21'43 (4). Llegada a Palma: a las 8'33—15'43, (4) y 20'5.

De Palma a La Puebla: a las 8'40—14'30 (5) y 18'35 (3). Llegada a La Puebla: a las 10'42—16'29 y 21. De La Puebla a Palma: a las 6'30—11'45 y 17'40. Llegada a Palma: a las 8'33—13'55 y 20'5.

De Palma a Santany: a las 7'30—14'30 y 20'10 (3). Llegada a Santany: a las 9'48—16'47 y 23'30 (6). De Santany a Palma: a las 6'15—11'15 y 17'5.

Llegada a Palma: a las 8'30—13'35, (6) y 19'53. De Manacor a Artá: a las 9'58 y 17'19. Llegada a Artá, a las 11'23 y 18'28. De Artá a Manacor: a las 5'35 y 15'55, (7)

Llegada a Manacor: a las 6'40 y 17'17. De Palma a Inca: a las 7'15—8'40—14—14'30, (5)—15'5, (2), y 18'35, (3). Llegada a Inca: a las 8'40—10'2—15'23—15'45—16 y 30'5. De Inca a Palma: a las 5'15—7'19—8'3—12'44—17 y 18'48. Llegada a Palma: a las 7'10—8'33—9'25—13'55—18'10 y 20'5.

Notas: (1) Sin parada en el Empalme. (2) Directo hasta Inca y sin parada en el Empalme. (3) Los sábados, domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10. (4) Solamente circula los miércoles y los sábados. (5) Directo hasta Santa María. (6) Solamente circula los sábados. (7) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 18'10.

Salidas de Palma para Sóller a las 7'40, a las 15 y a las 20'05. Salidas de Sóller, a las 6, a las 9'25 y a las 18. Hay un tren extraordinario los domingos y días festivos que sale de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

MARITIMAS SALIDAS DE PALMA: De Palma a Barcelona: domingos lunes, miércoles y viernes, a las 21. De Palma a Valencia: martes a las 19. De Palma a Alicante, sábado a las 12. De Palma a Ibiza: lunes a las 22 y sábado a las 12. De Palma a Mahón: viernes a las 20'30. De Palma a Ciudadela: martes a las 19. De Palma a Cabrera: miércoles y viernes a las 7. De Palma a Marsella, día 22 de cada mes a las 22. De Palma a Argel día 27 de cada mes a las 16.

LLEGADAS A PALMA: Domingo: a las 7 de Ibiza; a las 9'30 de Barcelona (via Alcudia). Lunes: a las 7 de Mahón y de Barcelona. Martes: a las 7 de Barcelona; a las 7'30 de Ciudadela. Miércoles: a las 8 de Alicante, a las 17 de Cabrera. Jueves: a las 7 de Valencia. Viernes: a las 7 de Valencia; a las 9'30 (tren) de Mahón y Ciudadela (via Alcudia). Sábado: a las 7 de Barcelona; Día 22 de cada mes, de Argel. Día 26 de cada mes de Marsella.

Espectáculos Principel Desde las 6 función de cine: Exito de la artista en cuatro partes «Maldición del adriano» y de la cómica «Tomasin y los ojos».

Lirico Hoy a las 6 vermouth, éxito de «La cara del Ministro», noche a las 9, «Pulmonía doble», estreno de «Los Dragones de Paris» y «La Canción del olvido». Mañana dos grandes funciones: tarde a las 3'45 «La Alsaciana», «Dragones de Paris», «Canción del olvido» y último tomo de «El puente de los suspiros». Noche a las 9 «La Alsaciana» y «Maruxa».

Baleares De 6 tarde a 12 noche sesiones de cine y variadas: Exito del tercer tomo de la serie «El puente de los suspiros», y debut del concertista de guitarra Pablo Valencia, y del hombre misterio «El gran Andrade». Mañana sesiones de 3 y media tarde a 12 noche.

La Protectora De 6 tarde a 11 noche sesiones de cine: «En las mallas de la intriga» y «El sarcasmo de la vida» por Henri Porten.

Mederno Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Niña rica», «Niña pobre», «El diablo en llamas» 7.ª jornada y «José se divierte».

Asistencia Palmesana Desde las 6 función de cine: Exito en cinco partes «La casa de Banco».

Cine Nuevo De 7 y media a 11 y media función de cine: del Príncipe.

—Señores — dijo Albert, — hay aquí comerciantes que llevan escudos hasta en las botas. Asociándonos, podemos hacer una bonita jugada. Tengo una idea...

—¿Asociámonos, asociámonos! —preguntó una voz chillona, que parecía salir del bolsillo del Barón de Batz. Todos volvieron. Era el jorobado, sobre cuya giba firmaba dichoso comerciante, la entrega de todo un almacén, por una docena de papeletes.

—¡Vete al diablo! — dijo Navailles retrocediendo. — No me gusta ese hombre. —Marchate de aquí — exclamó bruscamente Girone.

—Señores, soy vuestro servidor — dijo el jorobado acercándose más. Y agregó con exquisita política: — He alquilado mi covacha, y el jardín es tanto mío como vuestro. —Cuando pienso — dijo Oriol, — que ese demonio que tanto nos ha intriguado anoche es un pupitre ambulante!

—¿Que piensas, que escuchas y que habla... — contestó el jorobado subrayando cada palabra. — Saludó sonriendo y se fué a continuar su negocio. Navailles le siguió con la vista. —Ayer no me daba miedo ese hombrecillo — murmuró. — Es que ayer — contestó Montaubert, — aun podíamos elegir nuestro camino. —¡Tu idea, Albert, veamos tu ideal — dijeron varias voces. Todos se acercaron más al aludido, (Continuad.)

EL JOROBADO

Enrique de Lagardere por Pablo Feval

Una para tí y otra para mí. —Y eso qué importa! Yo soy mitad gascón y mitad provenzal y el inventar, historias no me cuesta ningún trabajo. —¡Rediez! Yo soy normando. Veremos quién inventa mejor. —¿Me provocas? —Amigablemente, mi noble camarada. Estas son luchas del ingenio. Ten en cuenta, sin embargo, que en nuestra respectiva historia es preciso que figure el cadáver de Lagardere.

Cocordasse se encogió de hombros y añadió: —¡Rayos y truenos! ¡Mi pobre tórtolo quiere enseñar a su maestro? — ¡Aun era demasiado pronto para volver al hotel y Cocardasse y Passepoil se entretuvieron en inventar su respectivo cuento. Ya veremos cuál de los dos hilvanó mejor su historia.

Después, para entretener a la espera, durmiéronse tranquilamente sobre la mesa. Sus ronquidos sonoros probaban que si ellos habían dormido poco, encambio habían bebido mucho.

Una jugada de bolsa bajo la Regencia El jorobado entró de los primeros en el hotel de Gonzaga, acompañado de un mozo que llevaba una silla, un baúl, una almohada y un colchón. Cuando el jorobado amueblaba su perrera, indudablemente quería habitarla. Sucesor de Medoro, tenía como él derecho a dormir allí.

Los inquilinos de Gonzaga hubiesen deseado que los días tuvieran cuarenta y ocho horas. El tiempo era corto para su ambición de lucro. Hasta al dirigirse a sus casas negociaban y comían juntos para seguir conversando. Sólo las horas consagradas al dueño perdían aquellos hombres. ¿No es humillante que el hombre, esclavo del sueño, no pudiese traficar también durmiendo? El alza estaba en todo su apogeo. La fiesta del palacio había producido enorme efecto. Ninguno de los inquilinos del príncipe había puesto el pie en la fiesta; pero algunosafortunados habían entrado, desde las azoteas de las casas vecinas, el famoso baile. No se hablaba sino de él. Sobre todo, la hija del Misisipi, vertiendo de su copa una lluvia de oro había producido en todos un efecto deslumbrante.

Resultado del baile, fué una nueva emisión de acciones. Incesantemente entraban y salían del palacio de Gonzaga especuladores. Aquello era una bolsa en toda regla. Se preguntaban con primas enormes las acciones de Law y no faltaba, sin embargo, quien se quedara con ellas. Carros y mozos llegaban constantemente con cajas de ricas mercaderías que se cambiaban por acciones. La calle de Quinceampois tenía algún parecido con la California. Nuestro siglo no ha inventado sino extravagancias, comparado con aquello. Ni el oro ni la plata se admitían allí; sólo se aceptaban las mercancías a cambio de aquellos maravillosos papeletes que todo el mundo se disputaba. Las amarillas, las blancas, las madres, las hijas y por fin los nietos, era lo que todos pedían a voz en grito; lo que excitaba el delirio de todos.

Reflexión. Un Luis valía siempre veinticuatro francos, mientras una acción de mil libras que aquella mañana costaba solo cien pistolas, podría llegar a valer por la noche dos mil escudos. ¡Jabá la moneda, pesada e inútil! ¡Viva el papel ligero como el aire, el papel precioso, el papel mágico que verifica dentro de los bolsillos, Dios sabe qué feo trabajo de alquimista! Había que levantar una estatua al buen Law, una estatua alta como el cielo de Rodas.

Esopo II benevolébase lindamente con aquel traidor. Su joroba, aquel precioso pupitre que la Naturaleza le había dado, no reposaba un instante. Las monedas de seis libras y las pistolas caían sin descanso en su faltriguera. Pero sus ganancias le daban impasible. Era un especulador imperturbable. No tenía su habitual buen humor; parecía enfurruñado. A aquellos que le interrogaron sobre su estado, les contestó: Estoy un poco fatigado de anoche.

—¿Dónde estuviste, Jonás? —En palacio; me invitaron a la fiesta. Los traficantes reían la gracia y firmaban sobre su joroba. A las diez de la mañana una exclamación inmensa, terrible, espantosa, conmovió el palacio de Gonzaga. El cañón que anunciaba el nacimiento de las acciones azules, no producía tanto estruendo como aquellos gritos. Se aplaudía, se vitoreaba con entusiasmo las nietas. ¡Salían frescas, vírgenes y diminutas de la impreta real y llevaban la firma venerable de Labastide!

—Yo compré — decía uno. — Doy el diez por ciento de prima. —¿Quince! —contestaba el otro.

—Y yo veinte, en géneros! —¡Veinticinco, en lana de Berd! —¡En especies de la India, en seda griega, en vinos de Gascuña! Y por este estilo mil gritos roncocs e insultos atronaban los oídos delicados en el jardín de Gonzaga. ¡Las acciones azules tuvieron un éxito digno de ellas!

Oriol y Montaubert bajaron los escalones de la escalinata del hotel. Acababan de confabular con Gonzaga y estaban tristes y silenciosos. —No es un protector — dijo Montaubert. —Es un amo que nos lleva donde no queremos ir —contestó Oriol. —Deseo... —¡Y yol — interrumpió Montaubert. —Un orlado con la libra del Príncipe entregó a cada uno un paquete. Rompieron los sellos y contenía un fajo de acciones azules. —Esto se llama ser delicado — dijo el grueso Oriol. —¡Ah, en cuanto a fino, no hay quien le gane! Contaron las acciones, que ascendían a un respetable cantidad. —¡Magnífico! — dijo Montaubert. —¡Magnífico! — repitió Oriol. Sus escrupulos habían desaparecido. La alegría los venció al punto. Dejárs de ellos diceron varias voces: —¡Sobervio, magnífico! —Eran los demás amigos de Gonzaga que bajaban al jardín. Todos estaban radiantes. Cada uno de ellos había recibido también un paquete con acciones azules que sirvió de consuelo a los remordimientos. Todos formaron grupo para comentar la generosa delicadeza

